



# 为了郑州天更蓝空气更清新

## 我市“蓝天”工程燃煤锅炉拆改战全面打响 4座燃煤锅炉昨日拆改 263座燃煤锅炉明年将完成历史使命

本报记者 李娜 成燕 文丁友明 图

### 声音： 环保问题是重要的民生问题

守护一方青山碧水，全市社会各界都发出了强有力的声音——

郑州作为全省的政治、经济、文化中心，其环保情况和整体形象不仅关系到自身的发展，而且关系到整个河南的形象。加强环保工作，实质是树立城市形象、打造城市名片。

郑州的形象，关系到河南的投资环境，关系到整个河南的经济发展。作为中国第一文物大省、人口大省、农业大省的省会，作为全国重要的交通枢纽，全省政治、经济、文化的中心城市，郑州不仅仅在经济发展中发挥着排头兵的作用，更要在环境保护方面先行。

2012年12月8日，省委常委、市委书记吴天君在《PM2.5监测：一项不容小觑的民生大事》上批示：调研报告分析透彻，所提建议值得重视，召开常委会听取PM2.5发布与治理措施。

随后召开的市委常委会会议上，吴天君在听取了相关汇报后说，PM2.5值体现了一个地方的产业结构，体现了一个地方的发展方式，体现了一个地方的城市管理水平，是一个综合性的指标。全市上下要充分认识大气治理的严峻性、艰巨性；要制定大气治理工作方案，强化各级的责任；要切实加强领导，确保治理效果，保证一年初见成效、三年大见成效、五年实现达标。通过PM2.5的治理，倒逼产业结构调整，倒逼发展方式转变、倒逼城市管理水平提升。

2012年12月4日，我市召开第七次环境保护大会，市长马懿也表达了对环保工作的重视。他在会上说，加强环境保护是我国的基本国策，是关系当前与长远、国计与民生、和谐与稳定的大事。做好环境保护，抓好污染减排，推动绿色发展、循环发展、低碳发展，关键在做。具体

### 民意： 环境美好是我们的“中原梦”

能呼吸清新的空气，能经常看到城市上空的蓝天白云，能在碧水柳岸的金水河畔散步，能掬一把熊儿河清澈的河水……这是郑州市886万人民的共同心愿。

就在今年年初的市十三届人大六次会议上，人大代表们对此就提出了不少议案和建议。

其中，被列为2013年20件重点办理建议中，岳德常代表提出的关于加快郑州黄河湿地公园建设的建议和李蝴蝶代表提出的关于加大对农业产业化龙头企业的培育、引导和扶持力度的建议就和环境息息相关。

在昨日拆改燃煤锅炉的现场，亲历这一幕的人大代表们再次倾吐心声：

全国人大代表、河南康利达集团董事长薛景霞说，每个人和每个企业都有责任从自身做起，为建设更美丽的郑州作出贡献；省人大代表、市交运集团董事长

讲，就是要做到“五个减排”，即要在调整结构中减排，走绿色发展之路；要在改革创新中减排，增强绿色发展动力；要在持续推进中减排，拓展绿色发展空间；要在生态建设中减排，改善绿色发展环境；要在保障民生中减排，共享绿色发展成果。

2013年3月10日，正值“全国人代会”召开，全国人大代表、市人大常委会主任白红战在北京接受本报记者采访时说，他将环境保护工作作为了他的代表议案。白红战说，PM2.5的主要影响源有四个方面：汽车尾气、工业粉尘、燃煤烟尘和工地扬尘。“我提的议案主要是针对《大气污染防治法》中涉及汽车尾气的一些法律条款。因为PM2.5是最近几年才提出来的，所以在新形势和新任务下，我们要提出新的法律条款对污染问题进行规范。”他建议要从四个方面完善《大气污染防治法》中机动车污染防治内容：第一，从机动车生产、销售、登记、使用、检测、维修、报废以及油品等各个环节，全面考虑机动车污染防治问题，完善管理体系和管理制度。第二，应增加黄标车限行、老旧车辆淘汰、城市机动车总量控制，征收机动车排污费等综合性措施，以强化机动车污染防治宏观管理。第三，要增加对超标车辆上路行驶、车辆不进行环保定期检验、超标车辆在限期内不治理等行为的处罚，建立起适合我国国情的机动车环保监测维护制度，通过明确的法律责任增强法律的约束力和可操作性。第四，防治机动车污染，改善大气环境质量，要在政府的统一领导下，环保、发展改革、公安、交通、商务、工商、质量监督等部门相互配合、齐抓共管。法律条文对部门职责要有明确的规定，使各部门能够各司其职，密切合作，加强对违法行为的查处，实现对机动车污染的有效控制。

长赵军伟说，环境保护功在当代，利在千秋；市人大代表、市人大常委会法制室主任李艳说，环境保护对于维护人民生命健康权益、经济社会和谐发展具有重大的意义；管城区人大代表、南关办事处花园社区副主任付丽萍说，作为基层网格员，我天天和社区老百姓打交道，深刻感受到他们特别渴望郑州能有更多的蓝天白云，环境质量进一步改善。

人大代表们这么说，普通百姓也这么说——  
在现场，家住附近的十八里河村的村民张军旺和李张智就由衷地感叹：“我们就在宇通公司对面住，今天启动的燃煤锅炉拆改行动，让我们看到了政府改善环境的决心。作为老郑州人，我们真心期待城市拥有更多蓝天白云，希望我们的后代在享受城市文明发展的同时，能呼吸上更新鲜的空气。”

春和景明，杨柳堆烟；蓝天碧水，一碧万顷；岸芷汀兰，郁郁青青。这是一座拥有悠久历史的城市，这是一个满眼绿色的家园——来过郑州的人，都会被这里的文化和风景而迷恋；离开郑州的人，则会古城弥漫的绿色留在记忆里——这既是郑州市886万人民的殷切希望，也是我市在环境保护方面不断加大工作力度和强度的目标所在。

昨日，伴随吊车将郑州宇通客车股份有限公司4台10蒸吨燃煤锅炉部件拆卸下，我市“蓝天”工程燃煤锅炉拆改战全面打响。到2014年，我市计划基本完成263座燃煤锅炉拆改工作。

空气是人类生活中不可或缺的宝贵资源，建设环境优美城市，呼吸洁净空气，是省会各界和广大群众的共同心愿，更是全社会的共同责任和义务。

放眼望去，一个为了郑州蓝天绿水的浩大工程正在逐步开展，蓝图已绘就，行动看今朝。

### 形势：环保工作势在必行

我市目前空气质量到底如何？PM2.5值能否让市民满意？

对此，市环保局局长蔡玉奇告诉记者一组最新的数据：

近年来，我市处于城市化快速发展时期，从2005年至2012年，GDP总量由1661亿元提高至5547亿元，建成区面积由262平方公里扩大至373平方公里，煤炭消费总量由2112万吨增加至3500万吨，机动车保有量由98.5万辆增长至210.5万辆，大气污染物排放量大幅增长，环境压力日益加大。在今后一段时期，我市经济总量、能源消耗、人口数量仍将保持较快增长，生态资源、环境容量和经济快速发展的矛盾仍将加剧，并将长期存在。

今年年初，我市出现了持续雾霾天气，主要污染物为PM2.5。根据研究分析，形成雾霾天气的三大主要污染源分别是燃煤、机动车尾气和扬尘，加之我市冬春季气候干燥、降水较少及沙尘、静风、逆温等不利气象条件，导致雾霾天气频繁发生，大气环境形势日趋严峻。

我市能源结构仍以煤炭消费占主导地位，原煤消耗达3500万吨/年，占能源消费比重73%，其中燃煤电厂消耗约2000万吨/年，煤炭燃烧产生的二氧化硫、氮氧化物、烟尘，对大气环境质量影响明显。

我市机动车污染日益严重，全市机动车保有量已突破210万辆，其中市区达106.9万辆。全市黄标车达23.8万辆，其中市区10万辆。占机动车总数11.3%的黄标车，其污染物排放量占机动车排放总量的70%左右。

扬尘是造成大气污染的又一主要来源，除自然扬尘外，主要包括建

筑工地扬尘、道路交通扬尘和堆场扬尘等，目前，全市共有大小建筑工地2000余处，其中大型工地700余处，对大气环境质量影响较大。

近年来，我市大气污染防治工作以推进污染减排为主线，以环境综合整治为抓手，通过采取优化产业结构、调整工业布局、改善能源结构、实施燃煤锅炉拆改及烟气治理、扬尘污染控制、机动车尾气治理、秸秆禁烧等一系列大气污染防治措施，使全市大气污染物排放总量得到了有效控制，但是，由于大气污染是长期积累形成的问题，加之大气污染由多种因素造成，不仅需要强化企业和政府的责任，更需要广大市民共同努力、共奋斗，积极营造全社会共同参与防治的良好氛围，促进我市大气环境质量的持续改善。

扬尘是造成大气污染的又一主要来源，除自然扬尘外，主要包括建

### 代表心声

全国人大代表 薛景霞



宇通公司将拆改燃煤锅炉活动放到现场，作为一家大型企业，在环保方面作出了表率。她希望这样的活动可以促进全市人民热爱环境、保护环境、保护环境的意识。保护环境，人人有责，为了让郑州的天更蓝、水更绿，人们生活的环境更加和谐美丽，每个人和每个企业都有责任从自身做起，为建设更美丽的郑州作出贡献。

省人大代表 赵军伟



环境保护功在当代，利在千秋，此次启动的2013“郑州环保世纪行”活动以“大力推进生态文明建设，共建和谐美丽郑州”为宣传主题，意义深远，影响巨大。市人大常委会、市委宣传部分、市环境保护局等组织媒体联合针对群众反映的环保热点、难点问题进行深入采访，督促环境问题尽快得到解决，这种方式非常好。她表示，今后，市交运集团将进一步加强对环境保护工作，从节约能源、逐步淘汰黄标车等环节入手，认真履行企业应尽的社会责任，为郑州天更蓝、水更清作出应有的贡献。针对黄标车淘汰过程中遇到的“瓶颈”问题，她建议，有关部门应出台相关配套支持政策，支持企业完成黄标车使用清洁能源改造，减少机动车对大气的污染排放。

市人大代表 李艳



环境保护对于维护人民生命健康权益、经济社会和谐发展具有重大的意义，人大常委会对此高度重视。从立法方面来说，2005年，市人大常委会出台了《郑州市大气污染防治条例》，今年，将修订该条例列入人大立法计划，希望通过充分的调研论证，出台一部符合郑州实际发展和环境保护的科学、完善的法规，为郑州的经济发展和美丽郑州作出积极的贡献。

管城区人大代表 付丽萍



作为基层网格员，她天天和社区老百姓打交道，深刻感受到他们特别渴望郑州能有更多的蓝天白云，环境质量能进一步改善。“社区拥有环保监督员，大家对环境保护工作非常重视，我们认识到，‘环境保护，人人有责’，需要每位公众的积极参与。”她建议，市政府今后出台更多加强环境保护工作的新政策、新举措，同时充分调动网格员的力量，在全市织出密密的环境保护工作网，真正让爱护环境成为每位市民的自觉行动。

本版统筹 范强 李金鹏 张辉 胡凯林 牛章 陈国保



郑州宇通客车股份有限公司拆改燃煤锅炉。